

SUSCRIPCION
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en I.º de Marzo de 1873

Año XLIII.

Mahón, lunes 15 de febrero de 1915.

Número 12.538

MAHON

TEATROS

En la noche de hoy principiando a las ocho y media, se celebrará en el Principal la función a beneficio de la notable y aplaudida tiple señorita Rosalía Pangrazzi, con la preciosa opereta en tres actos «Maniobras en otoño».

En uno de los intermedios la beneficiaria cantará la magnífica romanza de la zarzuela «La alegría del batallón», en la cual hace unos días conquistó grandes y estrepitosísimos aplausos.

Suponemos, y no sin fundamento, que esta noche la celebrada Pangrazzi recibirá por parte de este público una prueba patente de las innumerables simpatías que ha sabido ganarse.

Ayer tuvimos ocasión de saludar a la genial tiple señora Anita Patriazzi de Granieri, repuesta de la enfermedad que por unos días la ha tenido alejada de la escena.

Es probable que mañana para función de despedida de la compañía favorita de nuestro respetable, se cante «La princesa del dollar», tomando parte la tiple citada, la cual hace una Miss Alicia Couder verdaderamente insuperable.

El carnaval transcurrió con cierta menor animación que en años anteriores.

Ello no obstante en la calle de Pi y Margall hubo gran concurrencia, pues siguiendo la costumbre de años anteriores, allí se estableció la *rúa*, sin que ocurriera el menor incidente.

Los teatros y sociedades se han visto muy concurridos, teniendo anunciado para hoy y mañana nuevos bailes y funciones teatrales.

Vistas las causas del presente cuatrimestre esta noche embarcará para Palma la sección de señores Magistrados.

Lleven un feliz viaje.

Ayer mañana fondeó en nuestro puerto el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona directo, debiendo salir para Palma esa noche a las ocho.

Desde mañana el vapor «Isla de Menorca» prestará el servicio de escañas, saliendo a las nueve de la mañana para Alcudia y Barcelona.

Sobre las tres de la tarde del pasado sábado pelearon en la calle de Andreu dos mozalbete de 11 y 14 años de edad respectivamente, llamado Juan Tuduri, (a) «El hijo de Leonor» el mayor de ellos, y Miguel Sintes el menor.

El resultado de la lucha fué que el mayor sacó a relucir una cuchilla de regulares dimensiones, causando al menor una herida inciso punzante en la parte posterior del costado izquierdo, calificada de pronóstico reservado.

Acudieron prontamente al lugar del suceso el vigilante don Juan Poveda, el guardia municipal de punto señor Arbós y momentos después el Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Mell, quienes se apresuraron a conducir al herido que se estaba desangrando, a la Farmacia de don Mauricio Hernández y luego al Hospital Civil, en brazos de un individuo que se prestó generosamente a ello.

Allí acudió el Inspector de Vigilancia señor Viejo y acto seguido el médico señor Pons Alzina quien curó al herido, de primera intención.

El agresor se dió a la fuga, pero más tarde fué detenido por los vigilantes Antonio Pons y Juan Poveda, y con el correspondiente atestado fué puesto a disposición del señor Juez de Instrucción del Partido.

El muchacho agresor es de malos antecedentes, habiendo sido ya castigado en diversas ocasiones por la justicia.

Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

De Madrid

15 Febrero

Mitín en París

En París se ha celebrado el anunculado mitín en favor de la paz, acto que los organizadores calificaron de «Manifestación en favor de la civilización latina».

El Presidente de la República envió su adhesión al mismo, pronunciando entusiastas discursos varios oradores franceses entre los cuales figuraban monsieurs Deschanel, Rollan y Andrade y el español Blasco Ibáñez.

Lo de los barcos alemanes

Dicen de Washington que el Gobierno yanqui retirará el proyecto de compra de los barcos mercantes alemanes allí refugiados, sustituyéndolos por un bill mediante el cual dichos barcos pasarán a ser propiedad del Estado por una serie de años a contar desde el día que se firme la paz.

Próxima lucha

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta de que los alemanes han reforzado mucho sus contingentes en Prusia, siendo general opinión que nos hallamos en vísperas de empeñadas operaciones que decidirán definitivamente el resultado de la lucha en la Prusia.

Combate en el Transvaal

Un despacho de Berlin da cuenta que en el África Occidental el comandante Pittet al frente de numerosas fuerzas rechazó a un destacamento inglés en las orillas del Orange, destruyendo las embocaduras que se hallaban en el Río.

Prohibición

Dicen de Roma que el Gobierno italiano ha prohibido la exportación de alimentos.

Diputados encarcelados

De Petrogrado dan cuenta de que las autoridades de Galicia han encarcelado a tres diputados polacos, acusados de favorecer la invasión rusa.

Fábrica sepultada

Un despacho de Roma da cuenta de que en el pueblo de Teuda un alud sepultó una fábrica hidráulica en donde trabajaban trescientos obreros, perdiendo todos ellos.

Hasta la fecha han sido extraídos quince cadáveres.

El parte alemán

El parte oficial facilitado en Nordeich por el Estado Mayor alemán da cuenta de que en la frontera de Prusia y parte Este los alemanes han progresado notablemente, logrando quebrantar la resistencia de los rusos, lo propio que en la Polonia y el Norte del Vístula.

Los alemanes lograron pasar el río Skagna, avanzando hacia Beaufort.

Un comunicado oficial del África occidental dice que la colonia se halla libre de todo enemigo y que los germanos han logrado penetrar en las regiones fronterizas del África oriental inglesa.

El Zar y su marino

Dicen de Petrogrado que el Zar ha llegado a Sebastopol en donde después de visitar los arsenales resultó detenidamente todos los buques de guerra allí presentes, pronunciando una arenga patriótica a los marinos, expresando en ella que servirán con lealtad a la Patria que tiene puesta en ellos su confianza, esperando la llevarán a la victoria.

Justificando una expulsión

Dicen de Petrogrado que el Zar ha llegado a Sebastopol en donde después de visitar los arsenales resultó detenidamente todos los buques de guerra allí presentes, pronunciando una arenga patriótica a los marinos, expresando en ella que servirán con lealtad a la Patria que tiene puesta en ellos su confianza, esperando la llevarán a la victoria.

Turcos y rusos

De Petrogrado comunican que los rusos han franqueado la frontera turca y avanzan en dicho territorio, agregando que desde el principio de las operaciones han sido internados en Rusia, como prisioneros, 527 oficiales y 50.000 soldados turcos.

Los ingleses se preparan

Ha fondeado en Gibraltar el aeronavegante francés «Briand», haciendo cargo de dos prisioneros.

La escuadra inglesa zarpará estos días de Gibraltar con la misión de bombardear los Dardanelos.

Durante su ausencia será sustituida en la vigilancia del Estrecho y Mediterráneo por barcos mercantes convenientemente artillados.

Las notas americanas

Dicen de Londres que han sido hecho públicas las notas dirigidas por el Gobierno de Washington a Alemania e Inglaterra.

En la de Inglaterra se reconoce a los británicos el derecho a ensalar banderas neutrales, pero siempre que se haga de ellas un uso moderado.

Advierte a Alemania que cualquier barco o vida americana que pereiera en el bloqueo, sería asunto difícil de conciliar.

Ambras notas terminan en tonos muy afectuosos haciendo votos para que las relaciones entre Norteamérica y ambos países no se interrumpan.

Asimismo se asegura que los Estados Unidos han presentado otra nota a Alemania solicitando explicaciones acerca de las trabas que pone a las comunicaciones diplomáticas entre los ministros yanquis en la Haya y Luxemburgo.

Noticias de España

El incidente de Méjico

Lo que dice nuestra prensa

El periódico «A B C», lamentando el incidente de Méjico, dice que a ninguna otra legación extranjera lo ha sucedido lo que a la nuestra, ni con ningún extranjero han cometido los mexicanos las atrocidades que con los españoles, y todo ello porque nos ha faltado en muchos casos la necesaria energía para defender dignamente nuestros derechos.

«El Imparcial» excita al Gobierno para que resuelva cuanto antes la política de España en Méjico, atendiendo como es debido a nuestros compatriotas en la crítica situación que atraviesan.

«La Mañana» confía en que la cooperación del Gobierno de Washington nos ayudará a solucionar el conflicto, y que al fin se nos dará justa y cumplida satisfacción.

«El Debate» ofrece su concurso al Gobierno, encargado de velar fielmente por el honor nacional.

«El País» califica de tropelía lo hecho por el General Carranza e indica que acudimos a la Argentina, Brasil y Chile para que sirvan como mediadores.

«El Radical» excita al Gobierno a que forme una reclamación energética, hasta lograr sea reintegrado en su puesto el Embajador español.

Justificando una expulsión

Según los telegramas ultimamente recibidos de Méjico, el general Carranza funda la expulsión del ministro de España señor Cologan en que le desobedeció, impidiendo el que se castigara a un súbdito español acusado de delitos graves, advirtiendo que la medida no entraña ofensa

alguna a nuestra nación, al cual respeta el pueblo y el gobierno mejor.

Los Estados Unidos y Méjico

Telegrafian de Washington que el gobierno americano ha hecho una advertencia a Carranza, señalándole por una intervención contra un representante extranjero en cumplimiento de sus deberes oficiales podría crear graves complicaciones.

Por el Ministerio de Negocios Extranjeros yanqui se ha informado al Gobierno español que nuestro Ministro llegó a Veracruz, en cuyo puerto embarcó para la Habana a bordo de un vapor de una matrícula española.

El dictámen de las zonas

El dictámen sobre el proyecto de zonas presentado por la Comisión consta de 18 artículos.

En ellos se habla de zonas neutrales ni francesas sino que solicita solemnemente se admita el establecimiento de puertos franceses y de carácter comercial.

Lluvia en Palma

A causa de la lluvia tuvo que suspenderse ayer la importante cabalgata organizada por el Ayuntamiento de Palma.

Reo ejecutado

Ayer mañana fué ejecutado el reo Simarro de Ciuda Real.

Lo que dice Dato

El señor Dato calificó de injusto el comentario del periódico «A B C» respecto a lo de Méjico, pues hace un mes también que fué expulsado de Méjico el ministro belga.

El marqués de Lema manifestó que el ministro español había salido para Veracruz.

Consejo de ministros

Ayer celebrose el anunciado Consejo de ministros.

El señor Dato empezó por exponer a sus compañeros el grave asunto que les obligaba a reunirse en Consejo extraordinario.

El marqués de Lema contó los telegramas recibidos de Washington dando cuenta del hecho y agregando que la orden de expulsión la firmó el propio general Carranza con el carácter de Jefe del Ejército Constitucional.

Agregó que este caso no podía concebirse como el de un conflicto entre dos naciones, por cuanto la nación española no había querido aun reconocer al Gobierno mexicano en vista de la situación anárquica que atraviesa el país.

Es tal el estado deporable de Méjico, agregó el marqués de Lema, que todo el cuerpo diplomático ha sido autorizado por sus respectivas naciones para abandonar la República en el momento que lo estimen oportuno.

En la Legación de España no ha quedado nadie.

Los ministros estuvieron conformes en que es un conflicto desagradable, pero que carece de la importancia que se le quisiera dar, creyéndose podrá solucionarse por la vía diplomática, sin que puedan existir motivos de inquietud para nuestros compatriotas residentes en Méjico, por cuanto el general Carranza ha ofrecido respetar sus vidas y haciendas.

En la Legación de España no ha quedado nadie.

Los ministros estuvieron conformes en que es un conflicto desagradable, pero que carece de la importancia que se le quisiera dar, creyéndose podrá solucionarse por la vía diplomática, sin que puedan existir motivos de inquietud para nuestros compatriotas residentes en Méjico, por cuanto el general Carranza ha ofrecido respetar sus vidas y haciendas.

CONGRESO

En la sesión celebrada el sábado en el Congreso el diputado señor Giner de los Ríos solicita del Gobierno se pidan amplias explicaciones al Gobierno mexicano acerca de la expulsión del ministro español.

Se acuerda conceder un crédito de 250.000 pesetas para reparar las murallas de Cádiz.

Se expresa su sentimiento por la muerte del diputado señor Martínez Moya.

Se suspenden las sesiones para durante el Carnaval, acordándose se pasará a domicilio el día que las Cortes reanuden sus tareas.

SENADO

En la sesión del Senado el señor García Molins pide al Gobierno exponga su criterio acerca de los proyectos del ministro de la Guerra, y el señor Dato ofrece dársele tan pronto las Cortes reanuden sus tareas.

VERGER

Continua la interpelación económica interviniendo el señor Muñoz a quien contesta el señor Buga a

El señor Armien combate el proyecto reformando la organización de los funcionarios de Prisiones y Registradores.

Contéstale el señor Burgos M. zo.

VERGER

En la sesión del Senado el señor García Molins pide al Gobierno exponga su criterio acerca de los proyectos del ministro de la Guerra, y el señor Dato ofrece dársele tan pronto las Cortes reanuden sus tareas.

Continua la interpelación económica interviniendo el señor Muñoz a quien contesta el señor Buga a

El señor Armien combate el proyecto reformando la organización de los funcionarios de Prisiones y Registradores.

Contéstale el señor Burgos M. zo.

VERGER

Paga los cupones de la Deuda Interior y Ajustable veinte días antes de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España, correspondiente al 2.º semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 Diciembre 1914.

